

展现负责任大国担当 维护世界和平

# 中方适度扩大无人机管制范围

据新华社北京7月31日电7月31日,商务部、海关总署、国家国防科工局、中央军委装备发展部联合发布了关于无人机出口管制的两个公告。商务部新闻发言人当日对此回应称,中国政府始终致力于维护全球安全和地区稳定,一贯反对将民用无人机用于军事目的。此次中方适度扩大无人机管制范围,是展现负责任大国

担当、践行全球安全倡议、维护世界和平的重要举措。

这位新闻发言人表示,经批准,7月31日,中国商务部会同相关部门发布两个关于无人机出口管制的公告,分别对部分无人机专用发动机、重要载荷、无线电通信设备和民用反无人机系统等实施出口管制,对部分消费级无人机实施为期两年的临时出口管制,同

时,禁止其他未列入管制的所有民用无人机出口用于军事目的。上述政策将于9月1日起正式施行。此前,已经向有关国家和地区作了通报。

这位新闻发言人说,高性能无人机具有一定军用属性,对其实施出口管制是国际惯例。2002年起,中国逐步对无人机实施出口管制,管制范围、技术标准与国际保持一

致。近年来,无人机技术快速发展,应用场景不断拓宽,部分高规格高性能的民用无人机转用军事风险不断上升。中国作为无人机主要生产国和出口国,在充分评估论证的基础上,决定适度扩大对无人机的出口管制,不针对任何特定国家和地区。

这位新闻发言人表示,中方始终认为,科技进步应当造

福各国人民。中国政府坚定支持中国企业在民用领域开展无人机国际贸易与合作。需要指出的是,出口管制不是禁止出口。只要用于合法民事用途,在履行相关程序后,都可以正常出口。未来,对于内部合规制度运行良好的出口企业,主管部门将积极采用通用许可等便利措施,支持企业合规出口。

## 神十五航天员乘组太空归来后首次公开亮相



### 神舟十五号航天员乘组与记者见面会

7月31日,航天员费俊龙(中)、邓清明(右)、张陆敬礼致意。新华社记者 郭中正 摄

据新华社北京7月31日电(刘艺占康)中国航天员科研训练中心31日下午在北京航天城举行神舟十五号航天员乘组与记者见面会。费俊龙、邓清明、张陆3名航天员从太空返回57天后首次正式公开亮相。

航天员乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察三个阶段。截至目前,神舟十五号乘组已完成前两个阶段工作。

2022年11月29日,神舟十五号载人飞船飞赴太空,随后与空间站组合体成功实现自主快速交会对接。神舟十五号乘组同神

舟十四号乘组“太空会师”,中国空间站长期有人驻留时代由此开始。

在轨驻留6个月时间,3名航天员完成了4次出舱任务,刷新中国航天员单个乘组出舱活动纪录,欢度空间站建成后的首个春节,开展了40余项科学实(试)验和技术验证,被称为“圆梦乘组”。

“能够亲自参与并见证中国空间站正式建成,是我们的光荣。”神舟十五号乘组指令长费俊龙说。

费俊龙于2005年10月首次实现飞天梦想,时隔17年,他第二次作为指令长为国出征。他说:“两次飞天,

任务虽有变化,但为国出征的初心使命、永不停歇的备战训练、逐梦九天的赤胆忠心没有改变。”

回望在太空180多个日日夜夜,邓清明印象最深刻的是空间站建成后的首个春节,“我们在天上收到了全国人民的祝福。激励我们不负党和人民重托,坚决完成任务”。

4次出舱是神舟十五号乘组的亮点,首次叩问苍穹的张陆最难忘出舱经历。“我在舱外被浩瀚宇宙深深震撼。感谢全体科研人员的陪伴、支持,使我们能顺利完成4次出舱任务。”

张陆还谈到与神舟十四号乘组和神舟十六号乘组的两次“太空会师”。“3个乘组间浓浓的情谊是生死相托的相互信任,也是航天精神的接续传承。”

目前,在中心科研保障团队的精心守护和照料下,3名航天员身心状态良好,达到了预期效果,已全面转入恢复观察阶段。待完成恢复健康评估总结后,他们将转入正常训练工作。

“中国人探索太空的脚步必将行得更稳更远。”费俊龙说,“我们会珍惜荣誉、继续努力,期待为中国航天事业再立新功。”

## 尼日尔政变军人被要求一周内交权

新华社阿布贾7月30日电(记者郭骏)西非国家经济共同体(西共体)领导人30日在尼日利亚首都阿布贾召开紧急会议,要求尼日尔政变军人在一周内释放遭扣押的总统巴祖姆并恢复其总统职权。

西共体领导人会后发表联合声明,强烈谴责企图推翻尼日尔宪法秩序和非法扣押巴祖姆及其他人员的行为,表示巴祖姆仍是西共体、非盟以及国际社会承认的尼日尔合法领导人,要求参与政变的军人立即释放巴祖姆并恢复其总统职权,完全恢复尼日尔的宪法秩序。

声明强调,相关要求如在一周内得不到满足,西共体将采取包括军事干预在内的一切措施,确保恢复尼日尔的宪法秩序。

声明还说,西共体领导人一致同意立即对尼日尔以及参与政变的尼军人实施制裁,其中包括关闭西共体成员国与尼日尔之间的空中和陆地边界,禁止商业航班往来尼日尔,暂停西共体成员国和尼日尔之间的商业和金融活动,冻结尼日尔政府和国有企业在西共体央行以及相关商业银行的资产,对参与政变的军人及相关人员实施旅行禁令并冻结他们的资产等。

26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押巴祖姆。当天深夜,政变军人代表在尼国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总统职权,由军政权接管国家事务。

## 韩国上周末高温天气造成至少17人身亡

据新华社首尔7月31日电(记者周思雨 陆睿)据韩联社报道,29日和30日周末两天,韩国至少17人因高温酷暑死亡。

韩联社援引韩国消防部门消息说,死者多为高龄老人,大部分人是在田间务农时死亡的,被发现时体温很高。韩国最近连日出现高温天气,受影响的主要地区包括庆尚道、忠清道、京畿道、全罗北道等。

## 全国近九成高速服务区已建电动汽车充电设施 覆盖29万个小型客车停车位

据新华社北京7月31日电(记者王聿昊 叶昊鸣)记者从7月31日举行的交通运输部例行新闻发布会上获悉,截至今年6月底,全

国已有5931个高速公路服务区建设充电设施,占全国高速公路服务区总数的89.48%。

交通运输部公路局副局

长郭胜在发布会上介绍,目前全国高速公路服务区累计建成充电桩1.859万个,覆盖29万个小型客车停车位,高速公路服务区

充电基础设施网络日益完善。从今年节假日期间的保障情况来看,各地服务区充电排队现象有所改善。